

議論散文佳作

318 莊智傑 領導者的力量

群眾，是許多零散的碎片。倘若在無邊無際的世界只有一人，用力的吶喊也只會被當成空氣；但有一群志同道合的人發出聲音，集結而成便能震耳欲聾。然而，碎片要凝結力量要整合，更需要卓越的統御力和無堅不摧的勇氣。負擔起這個光榮使命，毅然面對危險的人，就是領導者。

沒有眾人的力量支撐的個體，往往只剩下沉默，沉默可以使人輕鬆，但也沒有任何聲音出現。人們往往在選邊站的抉擇中選了沉默。在自以為可以蒙騙過去的瞬間，失去的恐怕不只有發言權，長遠且美好的未來也一併被捨棄。它，是一台靜默的剝削機器，始自於無形，把所有都帶走，只替那些選擇沉默的人留下的空洞，這就是沉默的代價：看似做出決定，實則捨棄權益。

即使群聚了，但是沒人帶領，只會變成一群迷途羔羊，不分青紅皂白跟著權威的笛聲走，盲從的跟從形成了一種妥協，在無聲的一群人中，即使內心有想法，也因靜謐無形的壓力打消出聲的念頭；但只要有人明確的表達想法，被壓抑的有志之士一定會紛紛響應，進而推翻不公不義。能成為召集眾人的領頭羊不是因為最偉大最有能力，而是敢於表露自身看法。

我認為，願意出頭的人一定是少數，而多數人喜歡後知後覺，並不是因為沒主見，而是不想當砲灰。好的群體需要一位勇氣十足的領導人，在關鍵時刻給予眾人目標，眾人的力量才能被發揮到極致。即使每一個人都拿一塊磚頭，一滴水；聚在一起也可以搭成一棟摩天大樓，收集起來也是一條大河；前提是需要一個建築師，一條河道；建材需要人來拼裝；零散的水也需要通道使其順流而下，相對於毫無目標的空殼群體，有一個實在的領導人更顯得重要許多。

領導能力並不是一朝一夕所能速成的，需要把經驗和勇氣合而為一，再加上時間點綴，即可完美製造。領導者是微不足道的，但是背後所帶來的強大洪流，足夠讓地球翻轉數圈，停下來時，世界早已被顛覆。

323 張皓 放眼看世界——原住民土地規劃之我見

這座島，千百年來一直存在著原始的足跡，但多年以後，那首榮耀的曲子已變得不再激昂，沒有文字的语言也被劃分為最低劣的文化，連生活領地都被剝奪的他們，最終只剩下那一灘曾經活躍過的血，在身體裡尋找支離破碎的家。

今年行政院原委會公布了「原住民工地劃設辦法」。原住民看似有了主張土地的權利。「從零到八十萬公頃，是原住民邁出歷史正義與轉型正義的第一步」，這個數據就錯了，他們的土地是從一百八十萬公頃到八十萬公頃，沒有增加而是減少，這讓許多原住民走上凱道露宿抗議。再者，劃分的方式不是個人認定，更不是鄉公所縣政府或行政原委會，則是根據日治時期留下來的文獻以及老人口數原本部落的領域。如今這些數字，是族人可以去諮商、討論的範圍，而不是「可

使用」的範圍，更不是「擁有所有權」的範圍，實際可以使用的權限遠遠低於那些數字。

物競天擇的年代，弱者永遠都是被剝削的一群。他們沒有發聲的權利，只能聽話，並眼睜睜看著怪手掏空僅存的那片天空，兇悍的本性也被訓服成了乖巧的動物，偶爾會在大舞台上光鮮亮麗的表演，下台後仍舊是乏人問津的垃圾，被一腳踹開。土地劃分的問題是原住民爭取已久的權利，而政府頭頭是道的謊話，只想打發和安撫他們。「我把你們當人看」這樣充滿貶低和歧視，從所謂「文明人」的嘴裡說出是多麼的諷刺。

我就是那僅存血液的空殼，我們只能一無所有的到城市裡尋找棲身之所。曾經美麗，曾經光榮，曾經屬於天地應允的我們，不再美麗，不再光榮，踩在土地上想要勇敢的我們，只能顛沛流離地流浪。「沒有人是局外人」我們都是被同一塊土地孕育出的孩子，但願我們多一點關注，多一點關心彼此。我們都是孤獨的身體，都想要有笑容給往後的日子，歷史不能一直重演，如果能嘗試修復所有理所當然的關係，那麼等待已久的正義，明天就能實現了。

317 林旻璿 起身反抗的力量

多數人，自其出生便決定著被權力所壓縮的人生，就像本是防身的淑女槍卻必須配帶多餘彈藥，還將一切多餘視為自己本身便該承受。最終，權力限制我們本該成長的曲線，而米爾格拉姆所作出的實驗意外佐證事實——權力的支配。

「你必須做」「這是必要的」……當僵化的命令戴上虛偽面具指示我們，我們會願意執行嗎？會，即使知道這一切並非常理。這項實驗似乎投射著人與人的缺角——盲從。這是權力為我們所造的天空，迷盲地上我們的思緒，但〈沉默的代價〉卻不是單純被權力支配。每次面對旁人被追殺的情景，作者卻從未理會，也正是這樣噤聲，讓自己也受難，就是這份自以為的盲目，荼毒著我們的身軀。如果有人會願意為了我們去反抗權威的迫害呢？

美國獨立運動吹響反抗權力的樂曲，從一個人的不順從，貫透至一群人的反對，最終鼓舞了那些一直沉默的我們。面對龐大權威與毫無退路的處境時，正是時候為被支配的我們鳴起第一聲槍響，該起身反抗，這是我們本能——不，這才是伏藏在我們內心深淵被權力的密室壓抑的力量，這便是起身反抗擁有的力量。米爾格拉姆實驗五十年後的那項實驗也連接「起身反抗的力量」。舉棋不定的我們，一旦發現有人當面地反抗被冠上「真理」的權威時，我們將為他人鬥爭，起身反抗著權威。

權力，曾是壓抑著我們身心的枷鎖，閉鎖著我們的自由意識。如果不試著起身去面對，那我們都將永遠被關閉在密室中，暗無天日的失落。假設我們都願意反抗呢？世界是否能變得更美好呢？我們無法得知未來，只會意識到自己生命的改變，願意對世界上不公而發生、願意反叛權威的自由意識。

該是時候把身體上多餘的彈藥拋諸腦後，歸還淑女槍本身的原樣，該把迫害我們身心的權力讓出手握著一切的一切，終將佇立於自由無拘天地中。我們都擁

有起身反抗的力量，讓我們反叛著權威，為自己做出改變。

214 顏家齊 自我的力量

自我，人們的思想與思考組成，對人、事、物的價值觀，也是判斷是非的工具，一旦喪失自我、那就如行屍走肉，你還是完整的自己嗎？

當共產黨人被追殺，你沉默是思想不同；當猶太人陷入絕境，你因為沒有血緣感覺無法為他們思考，你選了反方向站了過去。接下來的屠殺你也冷眼旁觀，你喪失了自我，你沒有繼續思考和判斷。政見不同該死嗎？公會？信仰？你沒有了自己的主見，你讓別人的想法佔領了世界也包含你的意志，你對別人的想法無動於衷，你的自我中沒了判斷。凌駕於「自我」的想法，你有辦法展現完整的自己嗎？當你習慣了無力抵抗，磨好的屠刀已悄然架上你的脖子。服從——被他人用任何方式強迫做出違反自己的意願，實驗中那些擁有按鈕的人在自我的思想中，有著不忍、害怕、同情等情緒交雜，但他們還是一昧的服從，再一次被他人的價值觀與思想凌駕。他們的自我跟所有的例子一樣千篇一律的被破壞與摧殘。他們的自我是否完整？是否有能力散發自我的力量？行屍走肉的人如空殼、如朽木般無法思考、無力反抗，只能支配又或是成為漫長時間長河中的沙粒，如無數前人般淘汰或消逝。

自我人人都不同，思想和思考組成了自我，而自我又造就了一個個體。人類都是喜歡自由，那是一種自我的展現；反抗是一種自我的力量，一個人的自我反抗力量是小的，一群自我的力量則層層疊加，充滿著無窮的力量。社會運動、思想辯論到革命，那不是自我的力量的體現嗎？你伸出你的手幫助了他，你放下按鈕用力地吼出拒絕的言語，這就是自我、就是力量，如燎原之火影響周圍或世界。世界上有一種力量叫——自我的力量。